

第五章

基督徒的关系和属灵恩赐 (哥林多前书 11 : 2-12 : 11)

人体除了有许多器官体组织外，还有数以百计的肌肉、骨骼、腱和韧带等，且每一部分都相互关联。同样，神设计了基督的身体，让世界各地形形色色、不计其数的当地教会和肢体同步工作。

当普世教会活出这种合一时，圣灵会继续在我们里面帮助我们，使我们的态度、动机和行为都能折射出神的爱。我们若以这种爱为动机来运用属灵的恩赐，并降服这种爱的管理，那么一切都会做得合宜得体，给父神带来荣耀。

5.1 属灵恩赐和基督的身体 (12 : 12-13 : 13)

目标：

- 5.1.1 解释为何保罗选择用身体的比喻来教导属灵的恩赐。
- 5.1.2 阐明在属灵恩赐的运用上，为何爱是“最妙的道”。

5.2 预言和说方言的恩赐 (14 : 1-40)

目标：

- 5.2.1 解释为什么把属灵的恩赐赐给教会。
- 5.2.2 比较说方言和先知讲道作为证据，有何不同价值。
- 5.2.3 总结能确保让属灵恩赐造就当地教会的关键原则。

课程 5.1

目标 5.1.1

解释为何保罗选择用身体的比喻来教导属灵的恩赐。

属灵恩赐和基督的身体

(12 : 12-13 : 13)

我们的结构

保罗以身体为例阐明了他的观点——属灵恩赐是神对教会计划的根本。此处并未解释保罗为什么要选择这样一个比喻，然而他却在别的地方用这一比喻来强调教会和她的头——基督（弗 1 : 22-23 ; 西 1 : 18 ; 2 : 19）——之间的合一。这一比喻同样可以用来探讨基督身体的构成。正如身体有许多功能各不相同的部分一样，基督的身体也有许多肢体，每个肢体都有其重要的功用，而这些功用又代表了基督身体总体工作所必须的事工。

如此事工的能力来自于不同的属灵恩赐（希腊语 *charismata*），然而不同的肢体和恩赐又来自于同一位圣灵，圣灵负责把我们安放进（“受洗”）基督的身体，从而使我们能够分享（“饮于”）同一位圣灵（林前 12 : 13）。保罗希望我们明白，合一是可以和多样性共存的。事实上，合一里的多样性是神对教会计划的整体部分。

问题 1 哥林多前书 12 : 13 里的洗礼，跟使徒行传 1 : 5 里五旬节的洗礼是一样的吗？

保罗希望哥林多信徒认识到，基督身体里的每一个肢体都被赋予了恩赐来履行身体的某项必要功用（15-26 节），这是神的安排。神以他至高的权柄“随自己的意思”（18 节）¹把他们安放在身体里，因此，任何人都无需感到自卑、嫉妒（15 节）、骄傲或高人一等（21 节）。另外，在基督的身体内，所有的肢体都互为补充、互相依赖、互相依靠，这样身体才能正常运作。这种完全的和谐使他们有了合一的、共同的体验，共同分享所有肢体的喜乐或苦难（26 节）。

这是神的精心安排和设计，不但如此，也是他的权利。他把每一个有恩赐的肢体安放（“设立”）在教会里的不同位置，为的是他自己的目的——在身体里服事。动词安排（18 节）或设立（28 节）在希腊语中是中动语态，表示主语（神）的行为是出于自身或自身兴趣的考虑。

问题 2 神对恩赐的分配体现了他什么样的强烈愿望？

保罗清楚地暗示，属灵恩赐令基督身体内部的事工成为可能，使身体里的所有成员都有恩赐来服事——尽管大家的恩赐各不相同。因此，12 : 29-30 节里问题（如：岂都是使徒吗？岂都是得恩赐医病的吗？）的答案显然是否

定的。不可能所有人都具有同样的恩赐，因为多样性是神对教会的计划的一部分。保罗要我们切切地求的那“更大的恩赐”，并不是更加重要的，因为这样有违他在 15-26 节里的教导。“更大的恩赐”很可能指的是那些用悟性说话，更加能够造就身体的恩赐 (Godet 1977, 657-658; Fee 1987, 623-625)。关于这一点，他在哥林多前书 14 章里面有详细的记述。

目标 5.1.2

阐明在属灵恩赐的运用上，为何爱是“最妙的道”。

爱和属灵的恩赐

在 13 章里，保罗详细阐释了“最妙的道”——爱 (12:31)。他并没有说爱超越或可以取代属灵的恩赐，令属灵恩赐变得毫无必要，而是指出，表达或操练属灵恩赐的最佳、最妙的方法，就是爱。原因有三：

1. 只有出于爱而运用属灵的恩赐，才能带来祝福和益处 (13:1-3)，在神的面前也才有真正的价值。²
2. 作为圣灵所结的果子，当爱通过属灵恩赐表达出来时，爱的行动能够促进基督徒品格的形成。神赐下属灵的恩赐，目的是要服务身体内部的需要，叫所有人得益处 (12:7)。保罗劝勉加拉太的信徒要“用爱心互相服事”(加 5:13)，要做到这一点，信徒们就必须“顺着圣灵而行”(加 5:16)，这样他们的生命才能结出圣灵的果子 (加 5:22-23)。在这些果子里，摆在首位的就是爱。因此，被赋予了圣灵能力的服事，当以爱为动机并以爱来执行时，就是最妙之道。
3. 爱是永不止息 (林前 13:8) 亦即是说，爱和属灵恩赐不同，是有永久的价值和作用的。属灵的恩赐属于这个暂时的、不完全的现世背景，³ 而爱、信心及盼望则是我们与神的永恒关系的根本。因此，我们用属灵恩赐对神所做的事奉和事工，因爱而赋予了永恒的价值。在我们所提到的三项美德中，爱是最大的，因为爱表达了神的救赎品质。神就是爱 (约 4:8)，我们之所以得赎，也是出于神的心意 (约 3:16) (Horton 1999, 130)。

问题 3 根据保罗的记述，爱和属灵的恩赐哪个更高一等？

课程 5.2

目标 5.2.1

解释为什么把属灵的恩赐赐给教会。

预言和说方言的恩赐 (14:1-40)

属灵恩赐的目的

保罗接着劝勉信徒们要“追求爱”(14:1)。此处，翻译成“追求”或“跟随”的希腊语为 *di k*。或许，保罗是要我们全力以赴地“追随”爱。

这一劝勉紧接着 13 章，通篇讲的都是属灵的恩赐，巧妙地为关于爱是“最妙的道”的阐述作了总结。从 14 章的论述来看，哥林多信徒似乎需要在方言和预言（作先知讲道）这两种恩赐方面得到特别的教导。希腊文化对流利修辞的重视，导致人们十分看重受圣灵感动而说的话。然而从保罗的描写来看，显然哥林多信徒在使用方言（希腊语 *glossolalia*）时没有爱的体现，因此也就没有建造或造就教会（14：4-5，12）——而这又恰恰是所有属灵恩赐的目的（12：7）。

为了阐明这一观点，保罗就方言的恩赐和作先知讲道之恩赐的造就价值进行了比较。他更看好作先知讲道，不是因为它更优越，而是因为它相对的、功能上的价值。作先知讲道造就的是教会，而方言如果不翻译出来的话，说方言的恩赐造就的只是信徒个人。方言若是结合翻译的话，那么就具有和作先知讲道同等的造就能力，因为两者都具有同等的造就作用（14：4-5）。保罗用三个例子来说明了一个事实，即方言不翻出来的话就没人能够听懂，因此于公开敬拜无益（7-11 节）。由于爱是“不求自己的益处”（13：5）而要造就他人，因此，在教会里，保罗宁愿作先知讲道而不要说方言。

问题 4 请说明保罗为什么宁愿作先知讲道而不是说方言。

在 14：18 里，保罗对说方言也进行了肯定。他澄清道，他并非要贬损方言的价值或限制它在教会的使用。事实上，他其后还直接吩咐“不要禁止说方言”（39 节）。问题不在于方言的恩赐本身，而在于对它过分的强调和滥用。

目标 5.2.2

明确说方言和先知讲道的证据价值。

证据价值的比较

如果说方言和翻方言具有跟作先知讲道有同等的造就能力的话，那么不是只要其中一个就行了吗？为什么还要三种恩赐呢？保罗的回答是，方言和作先知讲道各有其不同的目的。

首先，说方言是为不信的人作证据，甚至亚述人陌生的语言，也是以色列民悖逆的证据（14：21；赛 28：11）。保罗在这里指的是，在被掳掠并连根赶出应许地之后，北国的以色列民收到了来自神的信息：掳掠他们的亚述人所说的那些奇怪难解的话语，意味着神的审判——以色列民已经不在和神的团契盟约之内。同样，方言的恩赐是不信的人与神隔离、和神没有团契的证据。

另一方面，作先知讲道则是为信的人作证据。有史以来，以色列民就明白，先知宣告的是神对他子民的旨意。通过作先知讲道的恩赐，信徒领受了一个证据，知道神住在他的子民中间，将他的旨意启示给他的子民。

接着，保罗又论及了没有翻译的方言的问题。方言的恩赐本身是没人能

懂的，因此，任何人如果在公开敬拜时说方言，就会造成困惑，招致不信的人和属灵恩赐不通晓⁴的人的批评（林前 14：23）。但是，作先知讲道用的却是人们听得懂的语言，神可以借着它向所有的人——信的和不信的——说话。这样，作先知讲道就成了神所使用的工具，向不信的人揭示他们真正的属灵境况并使他们相信。因此，作先知讲道不但是有力的工具，还是圣灵的见证，引导人们面对神的问责。

问题 5 说方言而没人翻出来如何触犯了爱的律法？

造就的原则

目标 5.2.3

总结能确保让属灵恩赐造就当地教会的关键原则。

接着，保罗开始说明如何使用属灵恩赐才是恰当且能造就人的。他从理想的公开敬拜讲起，即所有到场的人运用他们的属灵恩赐来造就教会（林前 14：26）。他的话表明，他提倡大家广泛地使用各样的属灵恩赐。当然，这并不是说可以毫无规则地使用。事实上，保罗所列出的限制似乎表明，哥林多信徒不但在使用属灵恩赐时没有体现出爱，还过度使用了某些恩赐（即方言和作先知讲道）而忽略了其他的人。

针对说方言一事，保罗建议要限制使用（每次聚会时两个人或最多三个人），一个一个地轮流说，并且同时还要伴随着翻译恩赐的使用。保罗尊重作先知讲道的，但也给了类似的限制，同时强调要判断预言的真实性。保罗针对作先知讲道提出这些限制，无疑是因为任何人都有可能声称自己在代神说话。在旧约里，摩西制定了判断真假先知及其预言的标准（见申 13：1-18；18：20-22）。新约同样也给出了辨别假先知的标准（见太 7：15-23；林前 12：3；彼后 2；约一 2：18-23；4：1-6）。在旧约里，人们通过律法所启示的神的心意来辨别假先知；而在新约里，识别一个人是否假先知，则可以看看其是否背离了使徒有关基督及其事工的教导。

请注意，顺着对正确的次序和行为的指导，保罗指出，“你们都可以一个一个地作先知讲道”（林前 14：31）。这就肯定了彼得在使徒行传 2：17-18 里的观点，即“在末后的日子”，从五旬节之日起，神已经在他的教会创建了一支先知团队。跟说方言一样，保罗并没有试图限制那些被使用作先知讲道的人，而只是希望确保这一恩赐的使用不会造成困惑，而是见证整个教会（林前 14：31，33）。

最后保罗教导说，属灵恩赐的操练必须顺服属灵的权柄。没有这样的顺服，问题就会出现，就如他后面所说的一样。首先，由于有的女人在教会里言谈不当，教会里出现了一些骚乱。保罗劝戒女人在教会中要“闭口不言”，还声称“不准她们说话”，并不是绝对的说法，因为在之前在哥林多前书 11：5 里他还指示说女人在祷告或讲道的时候，要蒙着头。在 14 章里，尽管此处并未说明问题的具体本质，但保罗清楚地认为这是女人没有做到律法所要

求的顺服（林前 14：34）。⁵ 保罗似乎再次指出了家庭中丈夫和妻子的角色，而不是性别角色，所要求的顺服。他很可能认为她们的行为没有顺服教会的正确秩序，也不是服从丈夫的典范（弗 5：22-29）。

这—问题是哥林多教会一个更大问题的表征。在渴慕属灵恩赐的同时（林前 14：12），哥林多人却对属灵权柄不加约束、任意而为，不好好地顺服普遍的做法（33 节），甚至连使徒的教训也不遵守。因此，保罗问他们是否认为神的话只是单单临到他们（36 节）。为了表明自己对这种态度的反对，他斥责并警告了他们。如果他们自认为是“先知和属灵的”，就当能够洞悉保罗的教诲带着主的命令所特有的权柄；而如果他们无法洞悉这个的话，那么神也不会认出他们（Fee 1987，712）。

在 14 章的末尾，保罗重申了他开始时的想法。他的目的很明确，就是要帮助哥林多的信徒们认识到，与其过度地、毫无节制地使用方言，不如切慕通过先知讲道来造就教会（林前 14：1）。然而，他也不希望给人留下一个要禁止在教会里讲方言的印象。他在 39 节里的吩咐表明，有的人可能试图以禁止说方言的方式来抑制问题，而这并非他的本意。他针对说方言和作先知讲道做出指导，目的是要提倡秩序，给教会带领最大的造就。

第 5 章注释

1. 从 11 节里我们看到，分配恩赐的是圣灵，但此处（18 节）却又归功于父神。三位一体神的合一运行令这种内部的转换变成可能，而不会造成矛盾。
2. 保罗所说的“仍然与我无益”（林前 13：3）是什么意思，并不是很清楚，或许指的是之前所说的损失或失去天上的赏赐（3：10-15）。若是这样的话，保罗强调的就是，唯有出于爱的福音工作，才会有属天赏赐的应许（3：14）。
3. “等那完全的来到”（13：10），这句话被理解为完全的知识 and 认识，那么只可能指 *parousia* 或基督的再来（约一 3：2-3）。然而，到了基督再来的时候，知识的言语和作先知讲道这些启示性的恩赐，却没有用处了。而爱作为我们与神之间关系的基础，却是永存的。
4. 此处和“不信的人”并列的，在希腊语里是 *idiotes*（无知小民、没有学问的人。中文和合本译“不通方言的”）。这是刻意的安排，还是指在场的另一类人呢？参考使徒行传 4：13 里用这一词来指使徒们是些“没有学问的小民”，和在哥林多后书 11：6 里指“粗俗”的人两种用法，似乎最好把这一词理解为指那些尚未经历属灵恩赐的人。
5. 第 35 节似乎暗示，保罗牢记律法总体的教导或原则，认为妻子的地位应当是顺从丈夫的。34-35 节的意图非常清楚，以致 Fee 认为这和保罗在其他地方的教导不符，因此认为这两节经文不可靠，是后来加进去的（1987，699；另见 Carson 1987，124-125）。



自测题：请圈出以下问题的最佳答案。

1. 任何信徒都不能贪恋别人的属灵恩赐，因为_____。
 - a) 贪恋令神生气
 - b) 只要有足够的进取和操练，任何人都可以获得同样的能力
 - c) 身体有许多恩赐和肢体来发挥所需要的功能
 - d) 每一个信徒至少都有一种恩赐

2. 关于属灵恩赐的说法，下列哪一个选项是不正确的？
 - a) 只有当人们有爱时，才能运行。
 - b) 使人们有能力在身体内服事。
 - c) 是圣灵所恩赐的能力。
 - d) 都是教会所需要的。

3. 下列哪一个选项是哥林多前书 12 :18 ,24 ,28 所阐述之真理的最佳表达？
 - a) 属灵恩赐是必须且重要的。
 - b) 属灵恩赐表现了合一里的多样性。
 - c) 圣灵是所有属灵恩赐的源头。
 - d) 神为教会计划、安排和设立属灵的恩赐。

4. 在哥林多前书 12 : 31 中，保罗所说的“更大的恩赐”指的是什么？
 - a) 那些更重要的恩赐。
 - b) 那些通过知识的言语造就身体的恩赐。
 - c) 说方言和翻方言的恩赐。
 - d) 没指什么，所有的恩赐都具有同等的价值。

5. 在进行属灵恩赐的教导中，保罗把哥林多前书 13 章穿插了进去，原因是_____。
 - a) 爱的人成全了律法
 - b) 爱能遮掩许多的罪
 - c) 爱能勾勒一个人的品格和恩赐的表现形式
 - d) 爱令属灵恩赐没有存在的必要

6. 某些启示性的恩赐，如说方言和作先知讲道，有一天将停止。因为_____。
 - a) 它们属于这个认识和知识都不完全、不完美的世代
 - b) 它们是低等的恩赐，在天堂里无分
 - c) 天堂里没有教会
 - d) 爱令它们没有存在的必要

7. 被翻译成“方言”的希腊语是以下哪个词？

- a) pneumatika
- b) propheteia
- c) charisma
- d) glossolalia

8. 就价值而言，说方言的恩赐_____。

- a) 是最属灵的，因为这是直接和神沟通
- b) 等同于作先知讲道
- c) 如果伴随着翻方言，同样能够造就身体
- d) 除非伴随翻方言，否则毫无价值

9. 有关说方言和作先知讲道，以下哪种说法是正确的？

- a) 说方言的恩赐更为突出。
- b) 做先知讲道的恩赐更为突出。
- c) 他们的功能和目的都一样。
- d) 它们各有其不同的目的。

10. 保罗在 14：34-40 里所讨论的问题重点是什么？

- a) 顺服属灵的权柄。
- b) 拒绝保罗的使徒地位。
- c) 教会次序的崩溃。
- d) 女先知。